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Aufgabe1 (8 PUNKTE)

1. Sei X = {a,b,c}. Geben Sie einen reguliren Ausdruck an fiir die Sprache L; = {w € X* : w beginnt mit
ab und endet mit ca} und einen reguldren Ausdruck fiir die Sprache L, = {w € X* : w enthilt mindestens
zwei aufeinanderfolgende as}.

2. Sei X ={[,]}. Zeichnen Sie den Zustandsgraphen eines endlichen Automaten, der die Sprache [*]
akzeptiert. Sei nun ¥ = {0, 1}. Zeichnen Sie den Zustandsgraphen eines endlichen Automaten, der ge-
nau die Worter aus X* akzeptiert, die Binédrdarstellungen natiirlicher Zahlen sind.

*

Aufgabe 2 (6 PUNKTE)
Sei X = {a,b} und sei L = L(M), wobei M durch folgenden Zustandsgraphen gegeben ist:
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In der Vorlesung haben wir eine Aquivalenzrelation =, auf £* x £* wie folgt definiert: Es gilt x ~, y genau
dann wenn fiir alle z € X* gilt (xz € L <= yz € L).

1. Geben Sie die Aquivalenzklassen der Relation ~; an (ohne Beweis).
2. Geben Sie einen zu M &quivalenten deterministischen endlichen Automaten an, der minimal viele
Zustéinde besitzt.



Aufgabe 3 (4 PUNKTE)

Zeigen Sie (skizzenhaft), dass die Klasse der regulidren Sprache abgeschlossen ist unter Schnittbildung. (Sie
brauchen keinen vollstidndigen formalen Beweis anzugeben, sondern wie in der Vorlesung nur die Beweisidee,
diese aber bitte hinreichend genau).

Aufgabe4 (11 PUNKTE)
Sei GO = (V0727R07S) mit VO = {57(7)7 [7]}’ Y= {<7)7 [7]} und

Ry={S—S8S5,S—(),S—(S),S— 1], S—[S]}

Geben Sie eine Linksableitung fiir das Wort [([]())] an.
Ist Gop mehrdeutig? Begriinden Sie ihre Antwort.
Ist L(Gy) regulir? Begriinden Sie ihre Antwort.

Sei L = L(Gy). Wir betrachten die Aquivalenzrelation =, (vgl. Aufgabe 2). Ist die Anzahl der
Aquivalenzklassen von =, endlich oder unendlich? Begriinden Sie ihre Antwort.
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Aufgabe 5 (5 PUNKTE)

1. Transformieren Sie die kontextfreie Grammatik G aus Aufgabe 4 in eine dquivalente kontextfreie Gram-
matik Gy = (V},Z,Ry,S) in ppatimirios -Chomsky-Normalform.
2. Geben Sie einen Ableitungsbaum bzgl. G fiir das Wort [()]()[] an.

Aufgabe 6 (3 PUNKTE)
Welche der folgenden Klassen von Sprachen sind abgeschlossen unter Komplementbildung (ohne Beweis):

Die Klasse der deterministisch kontextfreien Sprachen?
Die Klasse der rekursiv aufzéhlbaren Sprachen?
Die Klasse EXP ?

Aufgabe 7 (3 PUNKTE)

Zeigen Sie, dass die Funktion plus2 : N +— N mit plus2(n) = n+ 2 primitiv rekursiv ist. Achten Sie darauf, dass
Sie die Funktionsoperatoren formal korrekt anwenden, also genauso, wie es in der Definition der Operatoren
verlangt wird.

Aufgabe 8 (4 PUNKTE)
Wie lautet der Satz von Rice?

Aufgabe 9 (7 PUNKTE)

1. Definieren Sie INDEPENDENT SET und VERTEX COVER.
2. Zeigen Sie, dass VERTEX COVER = p INDEPENDENT SET.

3. Nehmen Sie an, sie wiissten, dass VERTEX COVER A P-vollstindig ist. Zeigen Sie, dass dann auch
INDEPENDENT SET A/ P-vollstindig ist.



